



SARS 無情 人間有愛

這兩個月的台灣籠罩在 SARS 的威脅與陰影下，民眾感受到前所未有的驚慌與恐懼，其程度不亞於 921 大地震的驚創，甚至有過之而無不及，因為 SARS 病毒摸不到看不著，愈是親近者愈有機會「中煞得獎」，愈是誠實者似乎愈被要求隔離，這種違反親情與誠實法則的新病毒，帶給人們的不只是醫學的衝擊與探索，重要的是考驗著人性的無知與渺小！

對身為醫護人員而言，SARS 所帶來的影響卻是首當其衝，當我們看到和和平醫院封院時，一群醫師護士慌腔走調的演出，當我們在媒體上看到，一個個插管病危的醫護人員相繼往生，一波波盡職醫護人員的志願抗煞行列，一幕幕熱情民眾為醫護人員加油打氣聲……一切都感謝 SARS 這個大禮物，讓勇敢與懦弱壁壘分明，反應人性；也讓道德與責任得到應有的歸屬，反應天職；更進一步讓大家學習如何面對生死未知的挑戰，及謙卑地對待無知可怕的病毒，畢竟 SARS 無情，人間有愛，當愛在 SARS 蔓延時，我們從中得到犧牲的代價，彼此包容，互相支持，SARS 並不可怕，可怕的是人們的輕忽、自私與狂妄！

北醫在這場對抗 SARS 的戰爭中並未缺席，醫療的使命感讓許多北醫人投入第一線的工作，「今日北醫」便以記錄者的身份，將所有北醫人與學校、兩附屬醫院的抗 SARS 行動記錄下來。

在本期「今日北醫」中，我們特別邀請在和平醫院任職的校友吳均濤醫師寫下她在和平封院期間的點滴與感想，希望能透過第一線工作者的親身經歷來檢討面對不知名病毒，及醫療體系運作必須重

新省思的種種問題。此外，我們並刊登其曾璋莉同學、林博仁校友的投稿，他們以流暢幽默的語氣與所有讀者分享個人的專業意見及工作經驗。

其中，我們也以最哀痛的心情報導了林重威醫師的追思會。他是全台第一位抗 SARS 而犧牲的醫師，也是剛踏出北醫校園投入醫療工作的年輕校友，他肩負北醫「醫人醫國」的信念，勇敢的面對不可知的敵人，他的犧牲不只鼓舞了所有正在醫療線上的醫護人員，同時也喚起在校學弟妹的使命感，讓醫療的路更生生不息。

因為 SARS 的無情，我們看到了人性的脆弱，也因為 SARS 的無情，我們看到了面對挑戰的勇氣與高貴的情操。SARS 讓我們重新檢視作為醫療機構與教育者的使命，使我們更有信心，在這條路上，北醫會走的更長更遠！

總編輯

鄭信忠

2003. 6. 10

